

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лисицыной Елены Николаевны  
«Реализация экономической политики на Дальнем Востоке: история  
открытия и начала добычи нефти и газа (XIX – середина XX вв.)» на  
соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности**

### **5.6.1. – Отечественная история**

Актуальность проведенного Е.Н. Лисицыной исследования не вызывает сомнения. Она определяется той значительной ролью, которую нефтегазовый комплекс сыграл в истории Советского Союза и продолжает играть в экономике современной России. Во введении автор профессионально определил все основные элементы своего исследования, убедительно показал ее большую теоретическую значимость и научную новизну. Не вызывает сомнений глубокое знакомство Е.Н. Лисицыной с отечественной и зарубежной историографией истории геологоразведки и нефтедобычи на Дальнем Востоке в XIX – первой половине XX вв. Источниковая база работы включает очень широкий круг архивных источников, извлеченных автором из 11-ти федеральных, региональных и муниципальных архивов, что обеспечивает максимальную достоверность итоговых выводов исследования.

Основное содержание работы Е.Н. Лисицыной последовательно раскрывает историю становления и развития нефтегазодобычи на территории Дальнего Востока, начиная от первых геологических изысканий в Российской империи, заканчивая анализом организации и функционирования Дальневосточного нефтегазового комплекса в сер. XX века. Наибольшую ценность в исследовании, на наш взгляд, имеет подробный анализ автором истории взаимоотношений Российской империи/СССР с Японией и США по вопросу об освоении нефтяных и газовых месторождений острова Сахалин, включая предоставление концессий иностранных компаниям в данной сфере. Большую значимость научному произведению Е.Н. Лисицыной придает также изучение круга вопросов, связанных с использованием труда заключенных и военнопленных при строительстве нефтегазовой отрасли региона.

Единственным спорным моментом в автореферате диссертации является не до конца обоснованная методология – «сочетание формационного и миросистемного подходов» (с. 5), которое, учитывая немалые различия этих подходов, должно быть объяснено более предметно.

В целом, тем не менее, диссертационная работа Е.Н. Лисицыной по внешнему виду и по своему внутреннему содержанию полностью соответствует требованиям ВАК России, содержит важные для отечественной исторической науки научные результаты, а ее автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв составил:

Заведующий кафедрой истории России бюджетного учреждения высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «Сургутский государственный университет»,

к.и.н., доцент

Кирилюк Денис Валериевич

06.06.2022 г.

БУ ВО ХМАО-Югры  
«Сургутский государственный университет»,  
ул. Энергетиков, 8, каб. 119  
Тел.: 8(3462)76-30-31  
E-mail: Kiriliuk\_dv@surgu.ru

Подпись *Кирилюк Д. В.*  
заведующий кафедрой истории России

Начальник ОК КРУ

Дата «06» июня 2022 г.

Подпись *Михаилова О. Н.*

Вх. № 10.1/3.1-50  
от 27.06.2022.

